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PEQUENO EXPEDIENTE 

 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Invocando a proteção de Deus, e em 

nome do povo mato-grossense, eu declaro aberta esta sessão ordinária do dia 17 de abril de 2024, são 

10 horas, em ponto, na capital de Mato Grosso. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Eu convido o Deputado e ex-

governador do Estado Júlio Campos para que possa fazer a leitura da Ata que se encontra sobre a mesa 

da 2ª Secretaria. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

03 DE ABRIL DE 2024, ÀS 13H34MIN.)  

O SR. 2º SECRETÁRIO (JÚLIO CAMPOS) - É essa a Ata, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Muito obrigado, Deputado Júlio 

Campos. 

Lida a Ata, eu a coloco em discussão. Não havendo colega que queira discuti-la, em 

votação. Os que concordam com a aprovação da Ata permaneçam como se encontram. A Ata está 

aprovada. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Peço ao Deputado Júlio Campos que 

faça a leitura do Expediente que se encontra sobre a mesa da 1ª Secretaria. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIOS NºS 

51, 53, 54, 55 E 79/2024, DA CASA CIVIL; OFÍCIOS NºS 02181, 02183, 02184, 02192 E 

02259/2024, DA SINFRA; OFÍCIOS NºS 13389, 13391, 13449, 13451, 13453, 13492, 13519, 13524, 

13535, 13565, 13588, 13873, 14103, 14275, 14299, 1434 E 14395/2024, DA SESP; OFÍCIOS NºS 

00736, 01745, 3766, 3794, 3800, 4094, 7023, 7799, 8120, 8124, 8147, 8295, 8299, 8332, 8439, 8693, 

8835, 8840, 8943, 8950, 8952, 8967 E 8991/2024, DA SEDUC; OFÍCIO Nº 463/2024, DA 

SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE DE CUIABÁ; OFÍCIO Nº 03033/2024, DA SEMA; 

OFÍCIOS NºS 01403 E 01371/2024, DO INTERMAT; MEMORANDOS NºS 37-A E 37-B/2024, DO 

GABINETE DO DEPUTADO MAX RUSSI; MEMORANDO Nº 399/2024, DA PROCURADORIA-

GERAL DA ALMT; INFORMATIVO DA MEDTRAUMA.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (JÚLIO CAMPOS) - É esse o Expediente a ser lido na 

manhã de hoje, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Muito obrigado, Deputado Júlio 

Campos.  

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Lida, discutida e aprovada a Ata, lido 

o Expediente, passamos à segunda parte do Pequeno Expediente. 

Com a palavra, o Deputado Valdir Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Senhor Presidente, população que nos acompanha, 

eu quero utilizar este Pequeno Expediente, senhor Presidente, para agradecer a presença na audiência 
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pública que nós realizamos aqui na última segunda-feira, cujo tema Brasil Sem Misoginia contou com 

a presença da ministra Cida Gonçalves, a ministra das Mulheres, e com a presença de muitas mulheres 

da sociedade civil organizada, das instituições, representantes do Ministério Público, a juíza Amini, 

delegada da delegacia de polícia, da Polícia Judiciária Civil, vereadoras. 

Enfim, uma audiência que foi muito profícua e que é algo que a gente tem enquanto 

homens que ocupamos os espaços, nós temos que também abraçar essa causa e fazer de verdade, de 

fato, esse enfrentamento. Não dá mais para a gente continuar assistindo a essa violência praticada 

contra as mulheres, com tantas vidas ceifadas, com tantos órfãos deixados, com tanta misoginia, 

preconceito, ódio, feminicídio, e nós nos calarmos.  

É hora de nós levarmos para cada canto deste estado, que proporcionalmente é o 

estado que mais assassina mulheres, que os companheiros mais praticam feminicídio, por ciúmes, por 

acharem que a mulher é propriedade deles e só pode fazer aquilo que eles quiserem. E, no momento 

que eles sentirem que elas não estão correspondendo, eles tiram a vida delas, porque simplesmente 

acham que elas são propriedade. 

Então nós precisamos acabar de uma vez por todas com esse ódio e com essa 

violência. E, para isso, cada canto deste estado, cada liderança tem que ser envolvida, cada vereador, 

vereadora, prefeitos e outros ocupantes de lideranças em outras instituições. 

Eu acho que... eu sou noveleiro, estou acompanhando agora Renascer, Deputado 

Juca, e lá nós temos a Dona Patroa, a Dona Patroa está se libertando do coronelzinho, e esse cara já 

humilhou, ele fala “põe mais um pouco de farinha; põe mais um pouco de feijão aqui; e esse almoço 

que não está pronto; e o que você estava fazendo que até agora cheguei em casa e não tem comida 

pronta?” E ela, aos poucos, está se libertando. E ontem, no capítulo de ontem, ele chegou para cobrar 

o jantar, ela tirou o avental e falou “tu quer comida, tu faz, vai fazer. ” 

Então é o espelho do que acontece no nosso país, de homens que acham que se a pia 

está cheia é culpa da mulher, se a comida não está pronta é culpa da mulher. 

A promotora de Justiça trouxe aqui um exemplo de um marido que bateu na esposa 

porque chegou em casa e a comida não estava pronta, e ele bateu muito nela, muito, a ponto de ela 

criar coragem e procurar o Ministério Público e a Polícia. 

Portanto, nosso mandato estará sempre aqui em pé, solidário e envolvido. 

A nossa Procuradoria da Mulher aqui nesta Casa, quero mais uma vez elogiar aqui 

essa iniciativa da Casa, de todos os Deputados, do Presidente Botelho, Max, cuja procuradora é a 

Deputada Janaina, e tem toda uma equipe de mulheres ali, eu e o Deputado Avallone somos 

subprocuradores, mas temos... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. VALDIR BARRANCO - Nós temos muitos outros Deputados aqui que estão 

envolvidos e abraçados nessa causa, o Deputado Júlio Campos, que está aqui, que é alguém que 

sempre foi um gentleman, alguém que sempre abraçou essa causa; o Deputado Wilson Santos, que 

esteve presente aqui, fez uma fala belíssima e entregou o resultado do trabalho da Câmara Setorial 

Temática que ele conduziu sobre o tema para a ministra. 

E aí, Deputado Wilson, eu acabei não tendo a oportunidade de falar para Vossa 

Excelência, a promotora de Justiça, ao sair daqui, Vossa Excelência já tinha acompanhado a ministra 

para o almoço, ela pediu que seja encaminhada uma cópia, que ela tem interesse também nesse 

material. 

O Deputado Juca do Guaraná, que aqui também está e que é solidário nessa causa. 

Então eu acho que todos nós temos que dar o exemplo e, cada vez mais, não só na 

Procuradoria, mas nesta Casa, em todos os espaços de fala, os homens, até que as mulheres ocupem, 

porque eu creio que nós vamos chegar ao momento em que 30%, no mínimo, das cadeiras serão 
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obrigatoriamente, por cota, destinadas às mulheres, mas, até que isso não ocorra, nós temos que fazer 

essa defesa, e depois também continuaremos a fazer.  

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns, Deputado Valdir Barranco. 

Vossa Excelência foi o grande responsável pela realização daquela importantíssima audiência pública 

com a presença da ministra da Mulher, Aparecida Gonçalves, foi sem dúvida uma manhã muito rica 

de debates, de colhimento de informações, de colhimento de documentos para que a gente não só 

fortaleça as políticas públicas em favor das mulheres, mas também faça cumprir as leis. 

O que precisa no Brasil também é cumprir lei, não adianta eles fazerem aqui um 

caminhão de leis, se elas não são cumpridas. Só em favor das mulheres, em Mato Grosso, há mais de 

noventa leis publicadas, o que não falta é lei, mas elas não são cumpridas. 

Por isso, eu insisto que o Parlamento Estadual precisa criar, na sua estrutura 

administrativa, um departamento, uma coordenadoria, uma superintendência, para exigir do 

Ministério Público e do Poder Executivo o cumprimento das leis. Nós não estamos sequer tomando 

conhecimento das leis que existem. E, quando tomamos conhecimento, nós ficamos abestalhados de 

ver que grande parte das leis feitas nesta Casa, posso dizer a maioria, não é cumprida. 

Então o papel que a Constituição nos delega de elaboradores de legislação, nós 

temos cumprido, porém quem deve executar as leis, infelizmente não executa. E o Ministério Público 

precisa também entrar nessa seara. 

Mas parabéns ao Deputado Valdir Barranco, foi sem dúvida uma grande audiência 

pública, prestigiada pela ministra de Estado das Mulheres, a ministra Cida Gonçalves. 

Próximo inscrito é o Deputado Júlio Campos; em seguida, o Deputado Juca do 

Guaraná; inscrevo aqui também Lúdio Cabral, está inscrito no Pequeno Expediente.  

Com a palavra, Deputado Júlio Campos. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhor Presidente, senhores Deputados, nós estamos 

apresentando aqui um documento encaminhado ao senhor governador do Estado e também ao chefe 

da Casa Civil, pedindo uma providência com relação a um projeto de desenvolvimento econômico do 

município de Paranaíta, porque lá está havendo seríssimas dificuldades com relação à moratória da 

soja. 

O município de Paranaíta, que antigamente vivia só da pecuária, transformou-se em 

um polo da agricultura, e lamentavelmente está sendo incluído pelo Governo Federal na área referente 

à moratória da soja, que vai prejudicar muito os plantadores, sojicultores daquela região, que é um 

município importante no contexto nacional. 

Estamos também nesta oportunidade apresentando os nossos cumprimentos ao 

município de Dom Aquino, que completou, no dia 13 de abril último, 66 anos da sua fundação, da sua 

emancipação política. Esse município foi criado pela Lei Estadual nº 1.196, de 22 de dezembro de 

1958, e a Lei Estadual nº 2.492, de 24 de setembro de 1965, mudou o nome de Mutum para Dom 

Aquino, em homenagem à figura heroica do eminente presidente da Província de Mato Grosso e o 

maior arcebispo da história religiosa de Cuiabá, Dom Francisco de Aquino Correia. 

E, a partir de 1965, por autoria do então Deputado Walderson Coelho, que foi 

Presidente desta Casa, o município passou a se chamar Dom Aquino, mudou de Mutum para Dom 

Aquino, e agora completa 66 anos da sua emancipação. 

Também no dia 14 de abril está completando 80 anos de fundação o município de 

Nova Xavantina, que foi criado, por sinal, naquela operação lançada da ocupação do Centro Oeste 

pelo presidente Getúlio Vargas, que preocupado com o vazio do Centro-Oeste, lançou, criou a 

Expedição Roncador Xingu. E nessa comissão veio... com isso criou-se o município de Nova 
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Xavantina, que por sinal foi o município por onde passaram grandes personalidades da história 

brasileira, como o ministro João Alberto... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. JÚLIO CAMPOS - Além disso, senhor Presidente, também o saudoso 

Arquimedes Pereira Lima, que foi o homem da história política de Mato Grosso, foi um dos pioneiros 

naquela missão que o Getúlio Vargas fez para ocupar... a Expedição Roncador Xingu, e que conseguiu 

com isso criar aquele município de Nova Xavantina, lá na região do Araguaia, e hoje tem mais de 25 

mil habitantes. 

E, por último, senhor Presidente, senhores Deputados, nós estamos apresentando 

também um projeto de lei, denominando de governador Wilmar Peres de Farias o Centro de 

Convenções de Barra do Garças, que vai ser inaugurado nos próximos dias naquele município. 

Por falar em Wilmar Peres de Farias, para muitos que não conhecem, foi o meu vice-

governador, ele foi prefeito municipal, foi vereador, fundador do MDB, militante do PMDB de Mato 

Grosso, foi prefeito de Barra do Garças por dois mandatos, foi deputado federal, foi deputado estadual.  

E eu o convidei, em 1962, Deputado Wilson Santos, se o senhor me permite uma 

breve história... Nós tínhamos muitas dificuldades de ter a integração com o Araguaia. Mato Grosso 

praticamente desconhecia o Araguaia, o Araguaia era totalmente ligado a Goiás, toda e qualquer coisa 

que acontecesse em Barra do Garças, naquela região, era vinculado ao Estado de Goiás. E eu, para 

trazer a integração do Araguaia, convidei um político do Araguaia, pela primeira vez na história, para 

ser vice-governador do Estado, e depois foi meu governador, nos últimos meses, quando me 

desincompatibilizei do cargo para ir disputar a Assembleia Nacional Constituinte. 

Além disso, naquele período, nós fizemos o asfalto da BR-070, ligando Cuiabá a 

Barra do Garças; fizemos o asfalto de Barra do Garças, Nova Xavantina, Água Boa até Canarana, na 

BR-158, com isso nós conseguimos conquistar o povo do Araguaia para se tornar mato-grossense; 

instalamos a agência do Banco do Estado lá e trouxemos vários políticos. 

O Araguaia deu para nós um secretário de Estado, que era o Deputado Ricardo 

Corrêa, de saudosa memória, que foi membro desta Casa por três mandatos. Fizemos também... esta 

Casa foi presidida por um Deputado do Araguaia, Deputado Roberto Cruz, que era conhecido como 

Betinho, muito querido nesta Casa. 

Então nós estamos com esse projeto prestando uma homenagem ao vice-governador 

e governador Wilmar Peres de Farias.  

Muito obrigado. 

Um grande abraço e que Deus abençoe nossos parlamentares. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns, Deputado Júlio Campos. 

Justa homenagem ao ex-governador Wilmar Peres, seu filho também foi prefeito de 

Barra do Garças, por dois mandatos, Roberto Farias. 

O próximo inscrito é o Deputado Lídio, também conhecido como Juca do Guaraná. 

Quero parabenizar Vossa Excelência, porque nesta semana que passou voltou a ser papai, nasceu Juca 

Neto. Que Deus possa trazê-lo em nome da paz e que ele possa crescer fisicamente, espiritualmente, 

muito forte, e que possa ser útil a este estado e a nossa humanidade. Parabéns. 

O SR. JUCA DO GUARANÁ - Obrigado, Presidente Wilson Pereira dos Santos, 

obrigado pelas felicitações ao nascimento do meu amado filho José Maria Barbosa Neto, Juca Neto. 

Quero também parabenizar o colega Barranco pela brilhante audiência, que teve a 

participação do Deputado Wilson também, audiência com a presença da ministra das Mulheres, Cida 

Gonçalves. Esta Casa sempre atenta ao bem-estar das mulheres. 

Senhor Presidente, acompanhando a fala de Vossa Excelência, o senhor falou das 

leis que não são cumpridas, e eu quero falar de uma lei recente, de minha autoria, lei aprovada por 

este Parlamento, sobre as limitações pelos planos de saúde, na verdade, as não limitações. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 18ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 17 DE ABRIL DE 2024, ÀS 10H. 

Pág. 5 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Tenho recebido várias denúncias... é não limitar os tratamentos, sejam consultas, 

fisioterapias, terapias e outros pelos planos de saúde no Estado de Mato Grosso. 

Recentemente aprovamos um projeto aqui nesta Casa, sancionado pela... o nº 

12.347/2023, que dispõe sobre a proibição da limitação dos tratamentos prescritos pelos profissionais 

de saúde regularmente habilitados pelos planos e seguros privados de assistência de saúde no Estado 

de Mato Grosso. 

Pois bem. Mas temos recebido várias denúncias de que não está sendo cumprida. 

Eu quero aqui invocar a Comissão de Saúde desta Casa para que nós façamos 

presença para que seja cumprida, porque é uma lei desta Casa e precisa ser cumprida. 

No mais é o que tinha, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Muito obrigado, Deputado Juca. 

Vossa Excelência só vem reforçar o que eu tenho dito quase todas as sessões aqui. O Parlamento 

precisa acordar, cobrar o cumprimento das leis construídas nesta Casa, a maioria das leis construídas 

neste Parlamento, a maioria não está sendo cumprida, e a obrigação de cumprir essas leis é do Poder 

Executivo e a cobrança é do Ministério Público, que é o guardião das leis. 

Próximo inscrito é o Deputado Lúdio Cabral; em seguida, o Deputado Elizeu 

Nascimento. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Bom dia, senhores Deputados, população que nos 

acompanha, estou participando por via remota hoje aqui de Brasília, do Distrito Federal. 

E aí eu quero tratar aqui no Pequeno Expediente de alguns temas. 

Primeiro, fazer referência à decisão do Supremo Tribunal Federal e à manifestação 

do Ministério Público Estadual sobre o ataque que trabalhadores, que profissionais da imprensa 

sofreram no Estado de Mato Grosso, uma operação de busca e apreensão anulada pelo Supremo 

Tribunal Federal, exatamente porque há um direito constitucional, que é o direito do sigilo de fonte, 

os equipamentos dos profissionais da imprensa foram apreendidos em uma operação de busca e 

apreensão arbitrária e ilegal. 

E a segunda questão é exatamente a manifestação do Ministério Público sobre um 

inquérito policial que foi aberto na Delegacia de Repressão de Crimes de Informática, a pedido do 

governador do Estado, que não tem sentido nenhum, não haveria razão legal para que esse inquérito 

policial fosse aberto, qualquer tipo de iniciativa teria que acontecer na esfera privada e não na 

utilização da estrutura da segurança pública para o ataque, a perseguição a profissionais da imprensa. 

É bom fazer esse registro aqui na sessão hoje a essas duas decisões: a do Supremo 

e a manifestação do Ministério Público Estadual. 

Bom! Eu quero agora entrar em uma outra pauta. É impressionante, assim, como 

certos temas, embora a gente insista no debate deles há bastante tempo aqui no Parlamento, só ganham 

repercussão e só ganham a manifestação indignada de determinadas autoridades públicas quando elas 

vão para a mídia nacional, quando elas vão para o Fantástico. 

E aí eu quero hoje aqui, primeiro apresentar um requerimento de urgência 

urgentíssima para a apreciação de dois projetos de lei que eu apresentei aqui no Parlamento Estadual, 

um em 2019, outro em 2022. O primeiro que proíbe, proíbe o uso no território de Mato Grosso da 

utilização do veneno chamado 2,4-D, que é aquele que que está no agente laranja, foi utilizado no 

Vietnã, e que foi utilizado criminosamente nessa operação que foi noticiada no Fantástico, esse crime 

absurdo da queima por veneno de mais de 80 mil hectares de mata, que deveria estar protegida dentro 

do Pantanal. Nós apresentamos o projeto de proibição da utilização desse agrotóxico aqui no território 

em 2019, reapresentamos o projeto agora em 2023 e o queremos pautado com urgência urgentíssima 

na próxima sessão ordinária, na quarta-feira que vem, pelo Parlamento Estadual, para que esse produto 

seja banido do Estado de Mato Grosso. 
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Segundo, a proibição da utilização de agrotóxicos na Bacia do Alto Paraguai, a 

proibição de utilização de qualquer tipo de agrotóxico no Pantanal Mato-Grossense. É um projeto de 

lei que apresentamos, debatemos em outra oportunidade e infelizmente a Assembleia não deu a 

atenção devida a essa pauta. É a hora de darmos essa atenção, inclusive para poder fazer sintonia com 

a indignação coletiva agora de toda a representação política de Mato Grosso com a notícia veiculada 

no Fantástico, que nós já denunciamos aqui no ano de 2023. Em março de 2023, nós fizemos essa 

denúncia no Plenário da Assembleia Legislativa. 

Também estou apresentando dois projetos de lei novos proibindo o acesso a 

benefícios fiscais, a incentivos fiscais no Estado de Mato Grosso por aqueles que cometem crimes 

ambientais dessa natureza. 

E o segundo projeto de lei proibindo acesso a financiamento em órgãos de crédito 

públicos aqui no Estado de Mato Grosso. 

E estou apresentando requerimento com pedido de informações e documentos sobre 

como o Conselho Estadual de Desenvolvimento Econômico de Mato Grosso aprovou o acesso a 

financiamento no Fundo de Desenvolvimento do Centro-Oeste para esse pecuarista que é reincidente 

em cometer crimes ambientais no território de Mato Grosso. Esse conselho, presidido pelo secretário 

de Desenvolvimento Econômico, que tem representação da Sema, com assento nesse conselho, 

aprovou financiamento pelo Fundo Constitucional do Centro-Oeste, de milhões de reais, para esse 

cidadão.  

O mesmo governador, que hoje está em indignado com essa situação, não poderia 

ter aprovado a autorização para esses financiamentos, até porque esse mesmo pecuarista já havia sido 

autuado em outras ocasiões, cometendo crime ambiental aqui no território de Mato Grosso. 

Então, assim, são esses dois requerimentos com pedidos de informação, dois novos 

projetos de lei e o requerimento de urgência urgentíssima para apreciação de dois projetos de lei que 

eu já apresentei há bastante tempo na Assembleia, que é a proibição do 2,4-D e que é a proibição de 

utilização de agrotóxicos no Pantanal para que a Assembleia vote e se pronuncie, sintonizada com a 

indignação coletiva contra esse tipo de maldade contra a natureza em Mato Grosso. 

É isso, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns, Deputado Lúdio Cabral.  

Deputado, nós somos cientes disso, tenho conversado com o Deputado Avallone, 

reeleito presidente da Comissão de Meio Ambiente, a Comissão de Meio Ambiente vai reagir em 

relação a isso, nós vamos tomar providências, tanto o Executivo quanto o Legislativo quanto o 

Ministério Público bem como a própria imprensa, está todo mundo na mesma linha, unificados, da 

punição dura. 

E é aquilo que eu digo, se o Estado cumprisse as leis... eu sou autor de uma lei, do 

meu primeiro mandato aqui, que proíbe o consumo de fertilizante, de agrotóxico, que no país de 

origem seja proibido. 

Então já existe uma lei em Mato Grosso, eu vou localizá-la, ainda hoje, de 

1991/1992, é uma lei... mas só que não cumprem, Deputado Barranco! Quantas leis o senhor tem que 

não são cumpridas? Essa é uma questão vital para o Parlamento, na minha opinião. 

Próximo inscrito, Deputado Elizeu Nascimento; em seguida, o Dr. João. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Senhor Presidente, senhores Deputados, TV e 

Rádio Assembleia, aqueles que nos acompanham. 

Senhor Presidente, estive nesta semana reunido com o comandante-geral do Corpo 

de Bombeiros para discutirmos sobre a questão do projeto de Vossa Excelência em relação à 

implantação de câmeras de monitoramento nos cursos do Corpo de Bombeiros e demais forças de 

segurança. 
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Senhor Presidente, nós, através desse diálogo com o comandante do Corpo de 

Bombeiros, que já inclusive existe uma normativa do Governo do Estado, via decreto, nos deu 

sugestão para dar uma aprimorada, uma melhorada no projeto de Vossa Excelência. 

E fizemos aí um substitutivo integral, inclusive já tomei ciência de que Vossa 

Excelência assinou junto comigo esse substitutivo, e é dessa forma inteligente que nós precisamos 

avançar aqui. 

Não podemos mais permitir que seres humanos tenham suas vidas ceifadas em 

curso. E esse curso do CFSD do Corpo de Bombeiros, que tem acontecido, nós tivemos a infelicidade 

da informação de que realmente a causa de morte do aluno foi afogamento, então há indícios de 

excesso. 

Portanto, o dispositivo que nós apresentamos, o substitutivo dispõe sobre a 

obrigatoriedade de registro audiovisual em atividades consideradas de alto risco nos cursos de 

formação de instituições da segurança pública, em especial, o Corpo de Bombeiros, ou seja, instruções 

práticas de altura e também aquática. Fica definido no “artigo 1º - institui a obrigatoriedade de registro 

audiovisual no curso de formação realizado no âmbito da instituição Corpo de Bombeiros, nos casos 

que envolvam atividades de alto risco”, notadamente aquelas de natureza aquática e de altura, para 

não banalizar também o curso e empregar às vezes até uma aula teórica, dentro de uma sala de aula. 

Para atendimento do disposto no artigo 1º, compete aos dirigentes máximos das 

instituições de segurança pública do Estado de Mato Grosso. 

“1 - definir as atividades de alto risco incluídas em seus respectivos cursos e 

treinamentos de formação, de acordo com a natureza de atribuição de cada órgão policial/militar... 

(TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais dois minutos. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - ...por meio de ato normativo interno a ser 

publicado...” ou seja, no Corpo de Bombeiros ficam definidas as atividades acompanhadas por 

audiovisual e por um oficial superior ao coordenador do curso, então teremos lá um oficial superior 

do Corpo de Bombeiros, um coronel, acompanhando essas tratativas. 

E sobre outros cursos, de outras entidades, fica aí a cargo das instituições fazer suas 

normativas internas. 

Então, senhor Presidente, nós, sabiamente, estamos melhorando para que possamos 

ter o acompanhamento, a fiscalização, não nos omitindo daquilo que está acontecendo. E o Corpo de 

Bombeiros nos transmitiu as informações de que foi dado todo o suporte à família. 

O coronel Alessandro esteve lá junto à família, dando todo o suporte, as 

investigações têm acontecido, o inquérito está instaurado para fazer toda a parte de investigação sobre 

o ocorrido. 

Então não estamos lavando as mãos, mas estamos procurando melhorar também o 

seu projeto, agradeço a Vossa Excelência por estar assinando conosco. 

Então esse aí é o trabalho que nós fizemos referente ao substitutivo integral em 

relação à câmera de monitoramento nos cursos das forças de segurança pública. 

Senhor Presidente, agradeço aí a oportunidade. 

Direciono ainda aqui algumas indicações de nossa autoria referentes à Delegacia 

Especializada em Defesa do Consumidor no município de Sinop, que nós estamos buscando fazer 

com que aconteça; para a Secretaria Estadual de Agricultura Familiar, indicamos aquisição de patrulha 

mecanizada para atender os pequenos agricultores dos municípios de Aripuanã e Colniza. 

E no mais, senhor Presidente, agradeço aí, ontem nós tivemos uma solenidade muito 

grande aqui, a Casa cheia, para que nós pudéssemos aqui homenagear com o Título de Cidadão Mato-

Grossense, comendas a praças e oficiais das instituições Polícia Militar, Corpo de Bombeiros, Exército 
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Brasileiro, forças de segurança pública e também demais autoridades, demais pessoas simples do 

nosso estado, desde o pequeno até o maior empresariado, nós tivemos aqui médicos, enfermeiros, 

assentados de assentamentos e vários outros. 

E ainda a Comenda Dante Martins de Oliveira ao nosso líder político maior, que 

defende a liberdade, o nosso presidente Jair Messias Bolsonaro.  

Meu muito obrigado. 

Que Deus abençoe a todos. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Deputado Elizeu, eu quero agradecer 

a Vossa Excelência, o trabalho que Vossa Excelência fez de estudos com a sua equipe. A visita ao 

comandante do Corpo de Bombeiros enriqueceu sobremaneira a nossa proposta. 

Parabéns! Tanto é que eu fiz questão de assinar, cheguei cedo hoje, tive acesso ao 

seu substitutivo e fiz questão de assiná-lo. 

Eu tenho certeza de que nós não veremos mais jovens voltarem para casa dentro do 

caixão quando sonhavam em vestir uma farda. 

Pela liderança, nós vamos conceder a palavra ao eminente ex-governador de Mato 

Grosso, Deputado Estadual, presidente da Comissão de Constituição e Justiça, Júlio Campos. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhor Presidente, senhor Deputado Elizeu Nascimento, 

presidente da Comissão de Segurança Pública desta Casa, como é do conhecimento de Vossas 

Excelências, quando surgiu o fato do soldado Lucas Veloso, lamentavelmente, falecido naquela 

tragédia do treinamento do Corpo de Bombeiros, coube ao Deputado Wilson Santos, com a minha 

coautoria, apresentar o primeiro projeto, visando que a partir daquele fato triste, irreversível, 

pudessem os treinamentos dos policiais que seriam incorporados ao Corpo de Bombeiros Militar 

serem gravados através... nos momentos de treinamento. E realmente esse projeto transcorreu. 

Depois eu tive a oportunidade de levar a família do soldado Lucas Veloso a uma 

audiência com o governador, e o governador, sensibilizado, lançou um decreto imediatamente com 

relação a essa gravação dos treinamentos do Corpo de Bombeiros e dos demais órgãos da segurança 

pública. 

 E eu, em seguida, apresentei novamente outro projeto melhor, mais preparado, e 

quero incorporar a minha assinatura ao seu projeto, que está melhorando substancialmente o projeto 

que nasceu de um debate aqui desta Casa pelo Deputado Wilson Santos e pelo Deputado Júlio 

Campos. 

Então me solidarizo e quero ser também coautor desse projeto junto com o Deputado 

Wilson Santos. 

Um grande abraço e vamos aprovar esse projeto. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Deputado Júlio Campos, só para... a 

título de informação, o senhor é autor do projeto junto comigo, o senhor é autor do projeto junto 

comigo... é...  

(O SR. JÚLIO CAMPOS SE PRONUNCIA FORA DO MICROFONE.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - O senhor é autor... nós somos... é que 

apresentamos dois, mas o senhor é autor, nós não retiramos a sua autoria. 

Com a palavra, o Deputado Dr. João José de Matos, português, naturalizado 

brasileiro, oriundo da região norte de Portugal, de uma região chamada Trás-os-Montes. Então ele 

vem de trás dos montes, mas também está na planície, está no chapadão, está em todo lugar, foi parar 

em Tangará, lá no início do Chapadão do Parecis, onde o chapadão beija, inicia, nas suas franjas, é 

um gigante. E hoje tem Botafogo, hoje, não, amanhã. (RISOS) 

O SR. DR. JOÃO - Obrigado, senhor Presidente, bom dia. 
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Eu queria parabenizar o senhor pelo seu trabalho, parabenizar o senhor, junto com 

o Deputado Júlio Campos, o Elizeu, por essa defesa que vocês fizeram em relação a tudo o que 

aconteceu nesse treinamento, tá bom? Parabéns! E tenho certeza de que todos os colegas aqui da 

Assembleia Legislativa estão do lado de vocês. 

Senhor Presidente, eu queria fazer um projeto de lei que dispõe sobre a celebração 

de convênios entre os hospitais filantrópicos - é em nível federal esse convênio - e o Governo do 

Estado de Mato Grosso; um projeto que dispõe sobre a inclusão nos serviços públicos estaduais de 

medidas de conscientização, prevenção e combate a conteúdos pornográficos voltados a nossas 

crianças e aos nossos adolescentes. 

Indico a necessidade de um trator de 85 CV para a Associação dos Avicultores de 

Tangará da Serra; a necessidade de uma telefonia móvel para o município de Paranaíta, no 

assentamento São Pedro como também no distrito de Progresso, em Tangará da Serra. 

Senhor Presidente, indico a necessidade de disponibilizar 100 caixas de abelha bem 

como 20 kits completos para apicultura para os agricultores familiares do município de Tangará da 

Serra, onde estão produzindo muito mel e um mel de ótima qualidade. 

Senhor Presidente, eu queria, para terminar, falar sobre... parabenizar o nosso 

governador Mauro Mendes, a forma dura como ele falou sobre o uber, tudo o que aconteceu com três 

pais de família, trabalhadores, honestos, honrados. E eu assino embaixo o que o nosso governador 

Mauro Mendes está propondo, porque eu tenho um pensamento que, se uma pessoa de 16 anos pode 

eleger o presidente da República, eleger nós deputados estaduais, os deputados federais, prefeitos e 

senadores, ela tem também uma responsabilidade e não lhe dá o direito de sair ceifando vidas de pais 

de família. 

Então eu acho que o Congresso Nacional tem que rever isso aí, os nossos deputados 

federais, senadores... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. DR. JOÃO - Obrigado, senhor Presidente. 

E eu concordo plenamente com tudo o que o nosso governador falou e eu assino 

embaixo. 

Um grande abraço, fiquem com Deus, uma boa semana a todos. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns ao Deputado Dr. João. 

Próximo inscrito, Deputado Carlos Avallone; próximo inscrito, Deputado Sebastião 

Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Cumprimento Vossa Excelência, Deputado 

Wilson, que nesta oportunidade preside a sessão, cumprimento todos os senhores Deputados, aqueles 

que prestigiam a sessão; os nossos cumprimentos aos nossos telespectadores da TV Assembleia; aos 

ouvintes da Rádio Assembleia, os nossos cumprimentos. 

Senhor Presidente, eu trago aqui uma emenda ao Projeto de Lei nº 313/2024, de 

autoria do Governo do Estado, que obriga nas nossas escolas estaduais o uso do uniforme. O Governo 

do Estado obviamente se obriga a fornecer dois jogos de uniforme, a camiseta, e também dentro do 

projeto consta aí a calça. E nós estamos contribuindo com o projeto colocando também uma emenda 

de short-saia, até porque nós temos a questão de cunho religioso, que em muitas situações as alunas 

querem utilizar a saia, então nós estamos apenas fazendo constar no projeto a utilização desse short-

saia para que as pessoas que eventualmente não queiram utilizar a calça possam utilizar... as moças, 

as meninas, possam utilizar o short-saia. 

Então apenas para fazer essa contribuição no projeto de lei de autoria do Governo 

do Estado. 
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E também, senhor Presidente, dizer que nós estamos trabalhando muito fortemente 

na nossa Câmara Temática que instalamos aqui, com o apoio desta Casa, que vai tratar da questão 

relativa ao tráfico de pessoas no nosso estado. 

Nós estamos vivendo um momento de muita preocupação, nós temos denúncias de 

pessoas desaparecidas em função desse tráfico, pessoas que são aliciadas por traficantes ou aliciadas 

por aqueles que apresentam oportunidades de emprego em outros estados ou fora do país. 

Nós vivemos aqui num estado que tem uma fronteira seca muito grande com a 

Bolívia, com o Paraguai. Então nós temos essa preocupação. 

E eu quero aqui agradecer à Secretaria de Segurança Pública, à Secretaria de... 

(TEMPO ESGOTADO) 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - ... Assistência Social, senhor Presidente, que está 

envolvida nesse trabalho, comprometida conosco, a Secretaria de Saúde, que está dentro desse 

processo, da Câmara Temática, e vai dar uma contribuição muito grande para que nós possamos ter 

políticas públicas que possam diminuir, nós sabemos que talvez nós não consigamos acabar 

totalmente, mas pelo menos minimizar o sofrimento de muitas famílias no Estado de Mato Grosso.  

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns, Deputado Sebastião 

Rezende, que tem essa luta já de muito tempo. Parabéns! 

Próximo inscrito, Deputado Carlos Avallone. Ausente. Próximo inscrito, Deputado 

Wilson Santos. 

Eu vou pedir ao Deputado Valdir Barranco que assuma a Presidência. 

(O SR. VALDIR BARRANCO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) - Então convido para fazer o uso da 

fala, no Pequeno Expediente, o eminente Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Senhor Presidente, colega Deputado Valdir Barranco, 

eu apresento uma moção de repúdio à Globo Play e também ao Telecine, que insistem em passar o 

filme Como se Tornar o Pior Aluno da Escola. Nesse filme, senhor Presidente, há uma cena em que 

o ator Porchat - parece-me que é Fábio Porchat o nome dele -, dialogando com dois garotos, com dois 

adolescentes na faixa etária de doze a quatorze anos, ele diz a eles “olha, vocês devem parar de brigar, 

suspender isso, viver em paz, isso não leva a nada, por isso que eu estou orientando vocês, e eu quero 

que vocês agora façam uma masturbação em mim. ”  

Eu até pensei em pedir à técnica que colocasse essa cena aqui do filme, mas como 

eu sei que há adolescentes que acompanham também as sessões do Parlamento Estadual, eu achei de 

bom alvitre não passar essa cena. 

Mas esse é o nível a que nós chegamos, um ator global, famosíssimo, aceita fazer 

um papel desses, de dialogar com dois adolescentes, e depois do diálogo sugerir a um deles que faça 

nele o ato da masturbação. 

Então, diante desse absurdo, eu estou apresentando uma moção de repúdio para que 

o Parlamento Mato-Grossense, de forma uníssona, de forma unânime, repudie esse absurdo. E que o 

Ministério da Cultura, da Justiça, seja lá qual for o Ministério responsável, possa estabelecer a faixa 

etária adequada para que isso seja passado e também o horário, principalmente na TV aberta. É um 

absurdo isso! 

Aliás, absurdo é o que nós temos visto ultimamente neste país. Ontem o Brasil ficou 

abismado, quando uma senhora, sobrinha de um cidadão, conseguiu levar seu tio a uma agência 

bancária, e ele estava morto. A gente que já está acima dos 60 anos, que acha que já viu de tudo, ainda 

consegue se surpreender, Gilmar Brunetto, um absurdo! O cidadão estava morto numa cadeira de 
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rodas, a sobrinha o levou para que ele assinasse um pedido de empréstimo de 17 mil reais, que, com 

certeza, ficaria com ela. Está presa a cidadã. (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. WILSON SANTOS - Muito obrigado, Presidente.  

Outro cidadão aqui, que se diz fazendeiro, utiliza um conjunto de agrotóxicos, dentre 

os quais o agente laranja, para destruir 81 mil hectares do Pantanal. E ele não é inocente, ele já é 

punido por outros tipos de agressões ao meio ambiente que existem. 

Agora, é aquilo que eu canso de dizer aqui, mas eu não vou parar, Deputado 

Barranco. Nós precisamos criar nesta Assembleia Legislativa uma superintendência ou uma 

coordenadoria, uma gerência, que fique responsável por cobrar do Poder Executivo e do Ministério 

Público o cumprimento das leis que nós ajudamos a construir. 

O senhor fez aqui uma audiência pública muito poderosa nesta semana, inclusive, 

prestigiada pela presença de uma ministra de Estado. E nós temos em Mato Grosso mais de cem leis 

que beneficiam, que procuram proteger as mulheres de violência doméstica e de outros tipos de 

violência. Mas fica a pergunta no ar: essas leis estão sendo cumpridas? Claro que não! Claro que não!  

Eu sou autor de uma lei, acabei de mandar a Vossa Excelência e ao Deputado Lúdio, 

vou mandar também ao Deputado Carlos Avallone, que é presidente da Comissão de Meio Ambiente, 

já há uma lei de minha autoria, de 1991, acabei de mandar no seu WhatsApp, proibindo o uso em 

Mato Grosso de produtos agrotóxicos que são proibidos no seu país de origem. Esse agente laranja, 

ele foi construído nos Estados Unidos, é um agrotóxico norte-americano, e lá ele é proibido! E o efeito 

que ele produz, cinquenta anos após o fim da Guerra do Vietnã... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. WILSON SANTOS - ...o Vietnã ainda paga caríssimo, Presidente Barranco, 

porque ele continua, cinquenta anos após, ele continua trazendo malefícios à terra, à água e à natureza 

no Vietnã. 

Deixo também sobre a mesa projetos de resolução, substitutivos, projetos de lei, 

indicações, moções de pesar, moção pela passagem do jornalista Marco Antônio Figueiró, moção de 

aplausos e indicações ao prefeito Emanuel Pinheiro e ao governador Mauro Mendes. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) - Obrigado, Deputado Wilson 

Santos. E já restituo aqui a Presidência a Vossa Excelência. E eu o parabenizo, eu vi que essa lei de 

autoria de Vossa Excelência é de 1992, portanto, já em 1992, o Deputado Wilson Santos tinha essa 

preocupação. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Barranco, Barranco...  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) - Sim. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Abre um precedente se der tempo ainda... 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) - Avallone e depois Gilberto 

Cattani. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Ah! Obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) - Fabinho também!  

O SR. CARLOS AVALLONE - Obrigado. 

Eu queria primeiro me solidarizar com todas as falas que houve aqui sobre a questão 

desse crime ambiental acontecido no Pantanal. 

E o Deputado Wilson Santos, que é vice-presidente da Comissão de Meio Ambiente, 

fez uma sugestão para que a gente faça, pela Comissão de Meio Ambiente, um sobrevoo na área, de 

helicóptero. Então eu vou fazer aqui o encaminhamento de um pedido ao governador para que ele 

disponibilize o helicóptero da Polícia Militar para que os integrantes da Comissão de Meio Ambiente 

façam um sobrevoo na área para que a gente possa constatar o que ocorreu e já relatado nos programas 

de televisão, nas investigações e em tudo, tá bom? 
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Então eu quero acatar aí a sugestão do Deputado Wilson Santos. 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) - Deputado Gilberto Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI - Bom dia, senhor Presidente, senhores pares, 

senhores Deputados, senhora Deputada. 

Eu gostaria somente de parabenizar aqui o Deputado Wilson Santos pela moção de 

repúdio que ele colocou e pedir se o senhor me autoriza a assinar junto com o senhor, Deputado 

Wilson, que realmente as nossas crianças hoje estão sendo atacadas de todos os cantos e a gente 

precisa realmente repudiar certas atitudes. 

Também gostaria de pedir ao nobre Deputado, presidente da Comissão de Meio 

Ambiente, o Carlos Avallone, que eu gostaria também de participar juntamente com essa comissão, 

porque também faço parte da Comissão de Meio Ambiente, para verificar esse ato que aconteceu, um 

ato isolado, repito aqui, de uma pessoa inconsequente, e que não podemos também generalizar como 

se isso fosse uma prática dentro do agronegócio do nosso estado. 

Então eu gostaria muito de fazer parte também, se o senhor me permitir. 

E as próximas discussões com certeza vão acontecer quando forem aprovados os 

requerimentos e as moções. 

Mas era isso, senhor Presidente.  

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) - Agradeço ao Deputado Cattani. 

Já dizer que eu também apresentei um requerimento ao presidente nacional do Incra, 

César Aldrighi, para que possa abrir um processo de desapropriação por interesse social das áreas 

denunciadas pelo Fantástico, com as operações da Sema e da Polícia Judiciária Civil de Mato Grosso, 

do senhor Claudecy Oliveira Lemes para fins de reforma agrária.  

É muito clara a Constituição Federal de que áreas que cometem ilícitos ambientais 

devem ser destinadas à reforma agrária. Então nós já fizemos essa proposição.  

Convido o Deputado Fabinho para fazer o uso da fala. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) - Bem, não tendo nenhum 

Deputado mais inscrito, e não havendo quórum, nós vamos suspender a sessão por quinze minutos. 

E já conclamo aí os Deputados para que possam se fazer presentes para que 

possamos dar continuidade à sessão... Isso, estou suspendendo por quinze minutos. 

(SUSPENDE-SE A SESSÃO.)   
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O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Reabrimos e já estamos na Ordem do 

Dia. 

Indicações apresentadas pelos mais diversos Deputados: Deputado Wilson Santos, 

Elizeu Nascimento, Júlio Campos, Valmir Moretto, Max Russi, Janaina Riva, Faissal, Juca do 

Guaraná, Dr. Eugênio, Valdir Barranco e Dr. João. 

Em discussão as indicações. Para discutir, Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Senhor Presidente, eu quero discutir aqui, não 

houve tempo hábil na minha fala do Pequeno Expediente, a minha apresentação de moção de pesar à 

nossa amiga, companheira, senhora Norma Aparecida de Oliveira Nobre, que veio a nos deixar agora 

no dia 12 de abril deste ano.  

Com histórico de dedicação e comprometimento, Norma foi uma líder incansável, 

deixando um legado inestimável para a sua comunidade, para todo o nosso estado, sua atuação em 

prol da agricultura familiar e das mulheres agricultoras foi fundamental para o desenvolvimento 

sustentável e inclusivo da região norte do Estado de Mato Grosso. 

Norma não apenas se destacou como uma funcionária pública exemplar, mas 

também como uma líder comunitária e uma educadora inspiradora, sua participação ativa na criação 

da Lei Municipal de Comercialização Solidária da Agricultura Familiar em 2021 é testemunho de seu 

compromisso com o fortalecimento do setor e com a promoção da justiça social. 

Além de sua contribuição profissional, Norma será lembrada como uma mãe 

amorosa, uma amiga leal e uma cidadã exemplar, seu legado perdurará por gerações, inspirando 

aqueles que tiveram o privilégio de conhecê-la e trabalhar ao seu lado. Neste momento de profunda 

tristeza, expressamos nossas mais sinceras condolências à família, aos amigos. Que sua alma encontre 

paz nos braços do Pai Celestial. Que descanse em paz, Norma Aparecida de Oliveira Nobre. É a nossa 

homenagem a essa querida cidadã que Deus chamou para o seu convívio. 

(O SR. EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então encerrada a discussão. Em 

votação. Os que aprovam as moções e indicações permaneçam como estão. Aprovadas. Vão ao 

expediente. 

Convido os Deputados para virem para o plenário, nós vamos começar a Ordem do 

Dia. 

Deputado Júlio Campos, Deputado Dr. Eugênio, Deputado Dr. João, Thiago Silva, 

Diego Guimarães, Claudio Ferreira, Deputado Valmir Moretto, Dilmar Dal Bosco, Lúdio Cabral, 

Paulo Araújo, Carlos Avallone - Carlos Avallone está aqui, está presente -, Sebastião Rezende, 

Deputado Juca do Guaraná, Deputado Fabio Tardin, convoco os senhores para virem para o plenário.                                 

O Deputado Elizeu Nascimento está aqui, está dando entrevista ali; o Deputado Claudio Ferreira está 

de forma virtual; o Deputado Gilberto Cattani está de forma virtual; o Deputado Nininho está de forma 

virtual. Então... 

(O SR. PRESIDENTE FALA COM O SECRETÁRIO PARLAMENTAR DA MESA DIRETORA 

FORA DO MICROFONE - PAUSA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - ...Quórum, precisamos de 

quórum. 

Requerimento de dispensa de pauta... (PROJETO DE LEI Nº 748/2024, DA MESA 

DIRETORA), que altera e acresce dispositivos à Lei nº 11.488, de 11 de agosto de 2021... 

Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Dr. João, chegando por aqui, Dr. João. 
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O Deputado Thiago Silva está fazendo requerimento pedindo para arquivar os 

projetos de lei número... o projeto que cria o Fundo Estadual de Desenvolvimento Rural da Agricultura 

Familiar; também o Projeto de Lei nº 651/2020, o Projeto de Lei nº 83/2023, os Projetos de Lei nº 

92/2023, 137/2023, 112/2023, 276/2024 e 60/2023.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vão todos os projetos relacionados para o arquivo. 

O Deputado Fabio Tardin está requerendo o arquivamento do Projeto de Lei nº 

1.338/2023.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao arquivo o projeto relacionado. 

A Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social está requerendo uma 

audiência pública com a finalidade de debater o tratamento fora do domicílio.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao arquivo.  

Deputado Thiago Silva está aí. 

O Deputado Valdir Barranco está requerendo informações do diretor-geral da 

Agência Nacional do Petróleo, Gás Natural e Biocombustível - ANP.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

O Deputado Lúdio Cabral está requerendo informações, documentos sobre a 

contratação emergencial da empresa Lotufo Engenharia para fazer a encosta de estabilização do 

maciço localizado na região do Portão do Inferno.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Requerimento apresentado pelo Deputado Lúdio Cabral, requerendo documento 

sobre aprovação/deferimento pelo Conselho Estadual de Desenvolvimento Econômico de Mato 

Grosso - CODEM às cartas consultas propostas pelo pecuarista Claudecy Oliveira Lemes.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Requerimento encaminhado pelo Deputado Faissal, requerendo informações da 

Sinfra sobre a ponte de concreto na MT-160 sobre o Rio Alegre, no Parecis, que liga as cidades de 

São José do Rio Claro até Nova Maringá.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Senhor Presidente, só para prestar uma informação, 

Vossa Excelência pediu para que eu buscasse acompanhar os resultados do Ibama com relação ao 

licenciamento das obras do Portão do Inferno. Eu estou permanentemente tratando disso e fui 

informado de que a ministra Marina Silva pediu ao grupo técnico do Ibama, encarecidamente, que até 

o próximo dia 26, eles busquem concluir a análise e dar o parecer. Então só trazendo essa informação, 

espero que a equipe técnica consiga atender esse pedido... não é uma determinação, é um pedido da 

ministra Marina Silva. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. Informação importante que 

o Deputado Valdir Barranco trouxe para nós, que até dia 26, possivelmente, nós teremos uma posição 

aí. E, se Deus quiser - né, Júlio? -, serão positivas. 

Requerimento apresentado pelo Deputado Faissal, requerendo informações do 

secretário de Infraestrutura sobre o asfaltamento da MT-418.  
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Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

(O SR. CARLOS AVALLONE ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (CARLOS AVALLONE) - Votação de requerimento de 

sessão especial para entrega de moções e honrarias aos participantes e premiados no 3º Mundial do 

Queijo do Brasil. 

Quero parabenizar aqui o Deputado Cattani, estive com ele na sessão, e Mato Grosso 

foi destaque lá no Campeonato Mundial de Queijo, cinco ou seis premiações, três medalhas de ouro, 

e tudo agricultura familiar, aqui na Guia, Nobres e lá na terra, filha do Cattani, filha do Cattani 

também, a queijaria do Cattani também foi homenageada com a medalha de ouro. Parabéns a todos 

os nossos... Então coloco em votação a realização de uma sessão especial para entrega de moções e 

honrarias.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que concordam 

permaneçam como estão. Aprovado. 

Sessão Especial, requerida pelo Deputado Dilmar Dal Bosco, para entrega de 

honrarias aos dirigentes de lideranças do Lions Clube Distrito LB-4 de Mato Grosso.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que concordam 

permaneçam como estão. Aprovado.  

Moções de congratulação do Deputado Júlio Campos.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que concordam 

permaneçam como estão. Aprovadas. 

Moções de aplausos do Deputado Dilmar Dal Bosco.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que concordam 

permaneçam como estão. Aprovadas. 

Também moções de aplausos do Deputado Valmir Moretto, Wilson Santos, Max 

Russi, Deputada Janaina Riva, Gilberto Cattani e Deputado Faissal. 

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que concordam 

permaneçam como estão. Aprovadas. 

Moções de pesar do Deputado Valdir Barranco, pelo falecimento da senhora Norma 

Aparecida de Oliveira Nobre; da Deputada Janaina Riva, pela perda da senhora Leidiane Ferro da 

Silva; do Deputado Max Russi, pela perda dos motoristas de aplicativo Elizeu Rocha Coelho, Nilson 

Nogueira e Márcio Rogério Carneiro; da Deputada Janaina, também para os três motoristas de 

aplicativo; do Deputado Wilson Santos, também pelo falecimento dos três motoristas de aplicativo; e 

do Deputado também Wilson Santos, pelo falecimento do jornalista Marcos Antônio Figueiró.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que concordam 

permaneçam como estão. Aprovadas.  

(O SR. EDUARDO BOTELHO REASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Dando continuidade... (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Projeto de Lei nº 138/2024, 

Mensagem nº 28/2024, que altera e acrescenta dispositivos à Lei nº 7.263, de 27 de março de 2000. O 

parecer é favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária nos 

termos do Substitutivo Integral nº 3, rejeitando as Emendas nºs 6 e 7, prejudicando o Substitutivo 

Integral nº 1 e 2 e as Emendas nºs 1, 2, 3, 4, 5 bem como da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação, nos termos do Substitutivo Integral nº 3, prejudicando o Substitutivo Integral nº 1 e 2 e as 

Emendas nºs 1, 2, 3, 4, 5, 6 e 7. 

Em discussão. (FALAS SOBREPOSTAS) Em discussão, Deputado Carlos 

Avallone. 
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O SR. CARLOS AVALLONE - Pois não... Eu só quero pedir, Presidente, que o 

senhor coloque em destaque a Emenda nº 7, que acabou ficando... e depois o senhor explica isso 

melhor, havendo um consenso aqui entre os Deputados para a aprovação da Emenda nº 7, inclusive 

com o apoio do líder do governo Dilmar Dal Bosco, da Deputada Janaina e de todos os demais 

Deputados que estão envolvidos aqui. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. 

Aprovado. Vamos então ao destaque do Deputado Carlos Avallone. (PAUSA) 

O SR. VALDIR BARRANCO - Senhor Presidente, pela ordem... senhor Presidente, 

pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Senhor Presidente, só trazendo aqui uma denúncia 

que recebi nesta semana, que é muito grave, com relação à utilização dos recursos oriundos dos 

Fundos. 

A gente sabe da polêmica que envolveu a Aprosoja, que está sendo acusada numa 

ação pelo ministro Alexandre de Moraes do Supremo Tribunal Federal de ter utilizado desses recursos 

para financiar os atos antidemocráticos, particularmente do dia 7 de setembro de 2021 e depois do dia 

8 de janeiro de 2023.  

E houve, por parte da Justiça, a imposição de uma multa, e a informação que eu 

recebi é que essa multa que é para os que ocupam a direção... porque quando o prefeito é multado, por 

exemplo, ele tem que pagar a multa com o seu recurso, não é com recurso da prefeitura, no caso da 

instituição Aprosoja, a mesma coisa, mas eles pagaram cinco milhões de reais com recursos do Fundo, 

ou seja, uma ilegalidade absoluta.  

E também que adquiriram um avião Cheyenne no valor de 1,2 milhão de dólares, 

desnecessariamente também. 

Então eu só estou trazendo essa informação, porque, de maneira oficial e formal, eu 

farei o encaminhamento às autoridades competentes para que possam fazer apuração e que possam os 

culpados responderem criminalmente por esse ato, que é doloso contra o patrimônio... (TEMPO 

ESGOTADO) 

O SR. CARLOS AVALLONE - Já está em discussão o destaque, Presidente? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Pode fazer a leitura e colocar em 

discussão. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Ok. 

Eu estou colocando em destaque para que a gente possa fazer a votação aqui de uma 

emenda minha ao Substitutivo Integral nº 3 ao Projeto de Lei nº 138, que na realidade houve um 

entendimento da Assembleia, de todos os seus Deputados aqui, de que nós iríamos atender à 

solicitação de todos os produtores. 

A Famato foi incluída, a possibilidade no decreto do governador, e está combinado 

isso, de ela ser incluída dentro do processo, e assim a AMPA pediu a exclusão dela, da participação 

no que diz respeito aos recursos que vão para a instituição, deixando claro que a AMPA vai contribuir 

e continuará contribuindo com os recursos do Fethab, normalmente, isso não está em discussão neste 

momento, o que está na discussão neste momento é uma proposta para deixar em pé os Fundos que 

havia e tem uma ação na Justiça tratando deles. 

Então há o entendimento da Assembleia, Deputada Janaina, Deputado Botelho, 

Deputado Barranco, Deputado Avallone, todos concordamos com esse entendimento, portanto o 

destaque está sendo encaminhado para a votação favorável do destaque nº 7, proposto pelo Deputado 

Carlos Avallone.  
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Ok, Presidente? Presidente Botelho, ok? (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Bom, então encerrada a 

discussão. 

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, para discutir. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, Deputado Wilson. 

O SR. WILSON SANTOS - Eu vou ser bem preciso. 

Presidente, tudo que tem dinheiro, tem confusão. Eu não conheço nada que mexa 

com dinheiro que, mais dia, menos dia, não vai ter confusão, até herança, é irmão que se volta contra 

irmão, mãe que quer matar filho, irmão que quer arrancar a cabeça do outro. O tal do dinheiro distancia 

as pessoas. 

São mais de cem milhões de reais por ano que as entidades acabam recebendo e tem 

confusão para burro.  

Quando presidi a Comissão Parlamentar de Inquérito que investigou sonegação 

fiscal, a Aprosoja acabou sendo observada nessa comissão. E denúncias gravíssimas contra a direção 

da Aprosoja, à época, não estou dizendo agora, malversação de dinheiro, contratação de esposa do 

presidente para prestar serviços jurídicos. Muita confusão! Tanto é que o Conselho Fiscal, Deputado 

Elizeu, reprovou as contas naquele momento, se eu não me engano era do presidente Galvan, foram 

reprovadas, ele reverteu a situação numa assembleia geral, mas o próprio Conselho Fiscal da Aprosoja 

reprovou as contas, que era tanta confusão, que não conseguiam provar o uso correto e devido dos 

recursos oriundos dessas contribuições. 

Quero aqui saudar a direção da Associação Mato-Grossense dos Produtores de 

Algodão, a AMPA, a AMPA liberou, abriu mão, desobriga os seus associados a contribuírem, quem 

quiser que contribua diretamente para a AMPA, a AMPA abriu mão, não vai receber participação 

desses recursos.  

E parabenizo o trabalho aqui do Deputado Avallone, do Presidente Eduardo 

Botelho, que foram muito importantes na construção desse entendimento. Se não houve um 

entendimento 100%, pelo menos 90%, 95% chegou-se a um consenso. 

E o que eu quero apenas dizer é que tenham juízo com esse dinheiro, tenham juízo, 

há divergências se esses recursos são legais nas entidades, mas não estamos discutindo essa questão 

agora, apenas que tenham juízo. 

E mais uma vez o Parlamento dá demonstração de que quer essa boa convivência, 

de que quer o respeito à legalidade. 

E eu vou votar também no destaque que foi anunciado aqui.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Muito bem, Deputado Wilson, 

inclusive nós colocamos agora que será fiscalizado, agora não será mais... vai ser... é claro! Pelo 

Tribunal de Contas. E evidentemente tudo o que é fiscalizado pelo Tribunal é fiscalizado pela 

Assembleia Legislativa de Mato Grosso. 

Então eu vou colocar em votação. 

Ô Deputado Cattani, por favor! Desculpa. 

O SR. GILBERTO CATTANI - Está tudo bem, senhor Presidente.  

Obrigado pela oportunidade.  

Bom dia a todos aí, mais uma vez. 

Senhor Presidente, eu só queria registrar aqui, como eu estou de forma virtual, não 

estou hoje aí na sessão, gostaria de deixar registrado aqui o meu voto pela abstenção, eu quero me 

abster da votação aí. Eu aprendi na minha vida que quando dois amigos estão brigando, é melhor a 

gente não se meter.  

Então eu só quero deixar registrada aqui a minha abstenção na votação. 
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Obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. 

Então... Deputado Diego. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Presidente Eduardo Botelho, quero cumprimentá-

lo, participo também de maneira on-line da sessão por estar em agenda em Brasília.  

Eu vou na mesma linha do Deputado Wilson Santos, do Deputado Gilberto Cattani, 

a gente reconhece a importância de todas as instituições representativas do agro, a gente sabe o quanto 

os Fundos são importantes para a manutenção do trabalho que é feito por essas instituições, não só 

para manter as políticas públicas voltadas ao agro, subsidiar também, como é feito no Fórum Agro, 

também na FCA aí do Estado de Mato Grosso, subsidiando também nós Deputados de informações, 

subsidiando de sugestões para que políticas públicas sejam implementadas em prol do agro. 

Eu acredito que esse diálogo foi muito importante, o que aconteceu... O Deputado 

Carlos Avallone está de parabéns como protagonista, juntamente com o Presidente da Assembleia, o 

líder do governo também, o Dilmar Dal Bosco, e a Deputada Janaina Riva, fazendo esse amplo debate, 

a gente participou, conversando incessantemente com todos vocês sobre a necessidade de chegar a 

esse acordo e acredito que todos saem ganhando, quem ganha é Mato Grosso. 

A AMPA, abrindo mão desse recurso, também mostra que é uma instituição cada 

dia mais independente, focada na pesquisa, focada na representatividade do produtor de algodão. 

E a gente fica nessa posição também de votar favorável a esse destaque do Deputado 

Carlos Avallone. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Diego. 

Então vamos para a votação do destaque. Aqueles que aprovam o parecer 

permaneçam como estão, quem for contra se manifeste.  

 (FALAS SOBREPOSTAS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Aprovado o parecer... (PAUSA) Aprovado... a emenda e foi derrubado... a Emenda 

nº 07 e vai à redação final.  

(LEIA-SE: APROVADO EM 2ª DISCUSSÃO, ACATANDO O SUBSTITUTIVO INTEGRAL Nº 

03 E A EMENDA Nº 07, REJEITANDO OS DEMAIS SUBSTITUTIVOS INTEGRAIS E 

EMENDAS.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Projeto de Lei nº 29/2024 (EM 1ª 

DISCUSSÃO), que autoriza o Poder Executivo a doar os imóveis que especifica à Fundação 

Universidade do Estado de Mato Grosso - Unemat. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho e 

Administração Pública.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 31/2024, Mensagem nº 12/2024, que autoriza o Poder Executivo a 

alienar onerosamente os imóveis que especifica e dá outras providências.  

Em discussão.  

Concedo a vista de cinco dias ao Deputado Valdir Barranco. 

Projeto de Lei nº 140/2024, Mensagem nº 30/2024, que autoriza o Poder Executivo 

a alienar onerosamente o imóvel que especifica e dá outras providências. 

Concedo a vista de cinco dias ao Deputado Valdir Barranco.  

Os dois, ele pediu vista dos dois projetos. 

Projeto de Lei nº 216/2024, Mensagem nº 31/2024, que altera dispositivos da Lei nº 

4.473, de 28 de maio de 1982, que dispõe sobre Sistema Estadual de Trânsito e institui o Conselho 

Estadual de Trânsito. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública. 
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Em discussão.  

Concedo vista de cinco dias ao Deputado Valdir Barranco. 

Projeto de Lei nº 1.525/2023, do Deputado Thiago Silva, que institui diretrizes de 

incentivos às agroindústrias e indústrias no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável 

da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Projeto de Lei nº 1.536/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Faissal, que cria 

o selo de qualidade Procon - MT e institui a Comissão Especial de Avaliação. O parecer é favorável 

da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Projeto de Lei nº 240/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Valdir Barranco, 

que dispõe sobre a assistência técnica pública e gratuita para o projeto e a construção de habitação de 

interesse social para as famílias de baixa renda. O parecer é favorável da Comissão de Infraestrutura 

Urbana e de Transporte, rejeitando o Projeto de Lei nº 1.938/2023 em apenso.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 301/2023, do Deputado Valdir Barranco, que institui a criação do 

Programa Inglês Básico, que visa oferecer curso básico de inglês gratuitamente para os profissionais 

envolvidos com o setor de turismo no Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de 

Indústria, Comércio e Turismo.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 568/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Eduardo Botelho, 

que institui normas gerais para a revitalização da Bacia Hidrográfica do Rio Cuiabá. O parecer é 

favorável da Comissão de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais, acatando a 

Emenda nº 1 e rejeitando a Emenda nº 2.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 581/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Eduardo Botelho, 

que institui normas gerais para a revitalização da Bacia Hidrográfica do Rio Jauru. O parecer é 

favorável da Comissão de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais, acatando a 

Emenda nº 1 e rejeitando a Emenda nº 2. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 1.312/2023, do Deputado Fabio Tardin, que dispõe sobre a 

Instituição da Semana Estadual do Microempreendedor Individual. O parecer é favorável da Comissão 

de Indústria, Comércio e Turismo.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 2.092/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Faissal, que 

denomina de Antônio dos Reis Rodrigues a rodovia MT-339 no trecho que especifica. O parecer é 

favorável da Comissão de Infraestrutura Urbana e de Transporte.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 
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Projeto de Lei nº 312/2024, do Deputado Nininho, que dispõe sobre a estadualização 

do entroncamento das rodovias BR-163/BR-364, passando pela Gleba Rio Vermelho, no 

entroncamento com a MT-471 e finalizando o seu traçado na comunidade de Miau, às margens do 

Rio Vermelho. O parecer é favorável da Comissão de Infraestrutura Urbana e de Transporte.  

(EMENTA COMPLETA: DISPÕE SOBRE A ESTADUALIZAÇÃO DO ENTRONCAMENTO 

DAS RODOVIAS BR-163/BR-364, KM 208,2 SUL, NA ALTURA DO PRAIA CLUBE, 

COORDENADAS 16°26'10"S 54°41'04"W, PASSANDO PELA GLEBA RIO VERMELHO, NO 

ENTRONCAMENTO COM A MT-471 E FINALIZANDO SEU TRAÇADO NA COMUNIDADE 

DO MIAU, COORDENADAS 16°28'08"S 54°53'18"W, ÀS MARGENS DO RIO VERMELHO, 

LOCALIZADOS NO MUNICÍPIO DE RONDONÓPOLIS - MT, CONFORME ESPECIFICA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. Vai à 2ª discussão.  

(FALAS SOBREPOSTAS - RISOS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Projeto de Lei nº 1.357/2023, do 

Deputado Dilmar Dal Bosco, que institui a política pública de incentivos fiscais ao planejamento 

sucessório patrimonial em vida, no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Concedo a vista de cinco dias para o Deputado Valdir Barranco.  

Projeto de Lei nº 175/2024, do Deputado Fabio Tardin, que dispõe sobre a 

estadualização da estrada vicinal denominada de Vale do Rio Cuiabá, no trecho que interliga as 

rodovias MT-240 a MT-140, nos municípios de Nobres e Rosário Oeste. O parecer é favorável da 

Comissão de Infraestrutura Urbana e de Transporte.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vamos para a Explicação 

Pessoal. 

Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, apenas para dizer que nós da Comissão de 

Meio Ambiente vamos visitar essa área destruída do Pantanal para que nós possamos ter mais 

informações, mais elementos, mais documentos. 

Vamos cobrar também do Governo do Estado que coloque em prática a lei de nossa 

autoria, Deputado Rezende, de 1992, proibindo o uso de agrotóxicos que são já proibidos nos países 

de origem, Alemanha, Suécia, Suíça, Dinamarca, Noruega, Estados Unidos. Se eles que fabricam 

esses produtos já proíbem, por que que nós vamos utilizá-los? 

Basicamente é isso, Presidente. 

Muito obrigado. 

O SR. THIAGO SILVA - Senhor Presidente, nobres colegas Deputados, nós 

estamos aqui apresentando algumas indicações. E eu quero aqui, senhor Presidente, fazer menção à 

indicação, que é um pedido do líder comunitário, o Carlos Bispo, lá da região do assentamento São 

Francisco, que nos encaminhou aqui um pedido para que nós pudéssemos interceder, junto ao Governo 

do Estado, uma operação de tapa-buraco na MT-383, no trecho do anel viário entre a MT-130 e a MT-

270. 
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Agora, recentemente, o Governo do Estado fez a recuperação, a pavimentação de 

um trecho, e aí depois fez a aplicação de uma nova base de CBUQ, porém nesse trecho, entre a MT-

130 e a MT-270, não foi feita a recuperação. 

E hoje eu quero aqui, em nome do Carlos Bispo, uma grande liderança, que tem 

trabalhado muito lá no município, principalmente para a agricultura familiar, fazer essa... apresentar 

essa indicação e pedir ao Governo do Estado que possa fazer essa operação de tapa-buraco também e 

uma aplicação de uma camada de CBUQ ali mais resistente para aguentar principalmente esse período 

chuvoso. 

Em razão da quantidade de buracos, infelizmente têm aumentado os acidentes lá 

nesse trecho, agora ainda nessa semana aconteceu um acidente lá, uma senhora que trabalha ali na 

região acabou sofrendo um acidente, quando foi desviar de um buraco. Então fica aqui o nosso pedido 

em nome do líder comunitário Carlos Bispo. 

Eu também apresento, senhor Presidente, uma indicação ao Governo do Estado, em 

especial para a Unemat, para que o Governo do Estado, através da Unemat, possa fazer uma 

notificação à Prefeitura Municipal de Rondonópolis. 

Nós temos ali o prédio da Unemat, que foi construído pela iniciativa privada, e até 

hoje esse prédio não foi entregue para a Unemat. E com isso a gente tem recebido várias sugestões, 

várias reclamações, vários pedidos de alunos para fazer algumas melhorias naquele espaço, e a gente 

acaba tendo dificuldade, porque o prédio ainda não funciona... não está em nome da Unemat. 

E agora, recentemente, nesse período chuvoso, está alagando ao redor do prédio. E 

os alunos, principalmente os alunos que têm alguma deficiência, principalmente deficiência visual, 

estão com dificuldade de ter acesso ao prédio. 

Então fica aqui o nosso pedido, a nossa cobrança, para que a prefeitura passe de uma 

vez por todas o prédio da Unemat para o Governo do Estado para que nós possamos destinar as 

emendas e fazer as melhorias que os alunos tanto esperam. 

No mais, aqui também quero informar a todos os estudantes lá do município e 

agradecer ao ex-governador, senador Jayme Campos, que está destinando, através do nosso pedido, 

dois milhões para a Unemat de Rondonópolis, que vão ser aplicados ali na implantação de novos 

cursos, na aquisição de mobiliários, na aquisição de livros, de equipamentos, principalmente para os 

cursos de Jornalismo e Direito.  

Fica aqui a nossa gratidão ao ex-governador e senador Jayme Campos por estar 

destinando esse recurso no valor de dois milhões de reais, em parceria com o Governo do Estado, para 

que nós possamos atender os alunos da Unemat, que é um pedido nosso, e aí o senador já destinou e 

já está ali para cair na conta da Unemat nos próximos dias. E aí nós vamos equipar, a Unemat vai 

fazer aquisição de laboratórios, e assim a gente ter os cursos ali mais equipados para atender o pedido 

de todos os alunos, tanto do curso de Jornalismo como do curso de Direito também. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Valmir Moretto. 

O SR. VALMIR MORETTO - Bom dia, Presidente.  

É com muita alegria que estamos aqui nesta tribuna sempre para defender o nosso 

povo do Estado de Mato Grosso, e quero especialmente dirigir a palavra hoje ao município de 

Comodoro. 

Nós temos um projeto para a MT-440 de uma importante ponte, que liga vários 

municípios, várias comunidades, vários distritos lá no município de Comodoro, que é uma ponte de 

trinta metros (EXTENSÃO), oito metros e oitenta de largura, que vai ser licitada, aberta a licitação 

dia 06/04 para que a gente possa fazer essa importante ponte, que liga lá as comunidades do distrito 

de Nova Alvorada, da Granja e Miranda Estância. 
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E nessa mesma rodovia, essas três comunidades, comunidades de pequena 

agricultura familiar, através da liderança e da associação do doutor João, lá no município de 

Comodoro, fizeram um projeto de pavimentação também nessa rodovia. Essa ponte já atende o projeto 

de pavimentação nessa rodovia, então essa ponte está sendo antecipada, essa pavimentação, que já 

deveria ter sido também licitada, mas nós estamos ainda com entrave na MT-235, uma obra que não 

está desempenhando, não está deslanchando. E a gente está aguardando então a finalização, o 

andamento da MT-235, para que o projeto da MT-440 seja licitado. 

Nisso há o entendimento do governador Mauro Mendes, do nosso secretário de 

Infraestrutura Marcelo de Oliveira, que o próximo benefício vai ser para essa MT-440, até mesmo 

porque atende várias, milhares, centenas de produtores rurais nesta região. 

É uma obra social importantíssima para a região, tão importante que as pessoas que 

moram ali venderam o leite, tiraram do leite para fazer um projeto social ali, já está na Sinfra, nós 

estamos acompanhando o andamento desse projeto para a aprovação, para que aí possa ser licitado, 

assim que a obra da MT-235 finalizar, vai ser pavimentada a MT-440, e já antecipamos com a licitação 

desta ponte importante no Rio Margarida, na MT-440.  

Obrigado a todos. E parabéns pela união e pelo esforço, pela dedicação a essa obra 

tão importante para o município de Comodoro e principalmente para todas as pessoas que moram e 

vivem principalmente nessa região, que tiraram do leite, da venda do porco, da galinha, tiraram do 

possível e do impossível para receber esse benefício. 

E agradeço ao Governo Mauro Mendes e ao secretário Marcelo, por mais uma vez 

entenderem a necessidade do desenvolvimento dessa região.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. NININHO - Pela ordem, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Nininho. 

O SR. NININHO - Senhor Presidente, colegas Deputados, quero aqui nesta manhã 

me solidarizar com toda a população do nosso querido município de Tapurah, senhor Presidente, que 

nesta manhã foram perdidas as vidas de quatro funcionárias da Prefeitura Municipal daquela querida 

cidade. 

Quero, em nome do prefeito Capeletti, do vice-prefeito, de toda a Câmara de 

Vereadores, estender os nossos sentimentos pela perda da secretária de Ação Social Vanessa Magri e 

pela assistente social Débora Cristina, a psicóloga Sandra Bourscheit e também a funcionária da Ação 

Social Amália Emile da Cruz Silva. Essas quatro servidoras se deslocavam ao município de Tangará, 

e na MT-249, no município de Nova Mutum, vieram a sofrer um acidente frontal com uma carreta, e 

as ocupantes de uma caminhonete Hilux... foram perdidas as quatro vidas nesse grave acidente, senhor 

Presidente. 

Então, com certeza, a cidade de Tapurah hoje vive um dia de luto, um dia triste pela 

perda de todas essas funcionárias, pessoas queridas, pessoas que faziam um trabalho social brilhante 

àquela população.  

Então quero hoje deixar aqui as nossas condolências a toda a população do querido 

município de Tapurah. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. 

Ninguém mais para usar a Explicação Pessoal, eu declaro encerrada a sessão e 

convoco para a sessão ordinária dentro de trinta minutos. 

Opa, desculpa... o Deputado Cattani está pedindo aqui para falar, eu não tinha visto, 

Deputado Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado, senhor Presidente. 
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É só também fazer coro às palavras do Deputado Nininho e me solidarizar também 

com a população de Tapurah, as pessoas dali todas conhecidas nossas, meu assentamento é vizinho 

da cidade de Tapurah, onde eu moro, conheço muito bem todas as pessoas que estavam ali nesse 

fatídico acidente que aconteceu. 

E gostaria aqui de também, junto com o Deputado Nininho, e acho que todos da 

Assembleia também, todos os Deputados, me solidarizar e deixar nosso pesar aqui às famílias e à 

Prefeitura do Município de Tapurah. 

Obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Esse pesar é em nome de toda a 

Assembleia Legislativa, eu tenho certeza de que o município todo hoje está triste, de luto. Então receba 

o pesar, em nome de toda a Assembleia Legislativa, toda a população de Tapurah. 

 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não havendo mais nada, eu 

declaro encerrada a sessão e convoco para a sessão ordinária dentro de trinta minutos. 

(LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

(PARTICIPARAM OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA FORTE: 

EDUARDO BOTELHO E DIEGO GUIMARÃES; BLOCO MOVIMENTO DEMOCRÁTICO 

BRASILEIRO: JANAINA RIVA, DR. JOÃO, JUCA DO GUARANÁ E THIAGO SILVA; BLOCO 

EXPERIÊNCIA E TRABALHO: LÚDIO CABRAL, VALDIR BARRANCO, WILSON SANTOS E 

JÚLIO CAMPOS; BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA: ELIZEU NASCIMENTO, CLAUDIO 

FERREIRA E GILBERTO CATTANI; BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS: DR. EUGÊNIO, 

MAX RUSSI,  FABIO TARDIN “FABINHO” E VALMIR MORETTO; BLOCO AVANTE MATO 

GROSSO: BETO DOIS A UM, NININHO, SEBASTIÃO REZENDE E CARLOS AVALLONE. 

DEIXARAM DE PARTICIPAR OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: DILMAR DAL BOSCO, 

PAULO ARAÚJO E FAISSAL.) 
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